

公安部禁毒局局长、“10·5”案专案组组长刘跃进介绍 毒枭糯康是如何被抓获的

孟建柱迎接专案组成员凯旋

要求彻查案件真相,给受害人家属和群众一个满意交待

国务委员、公安部副部长孟建柱10日下午迎接凯旋抵京的“10·5”专案组成员并在与他们座谈时强调,“10·5”专案是我国开展国际执法合作的典型范例,意义重大,影响深远,要认真总结经验、把握规律,进一步提升开展国际执法合作、打击跨国犯罪的能力和水平,为创造更加安全稳定的外部环境、保护人民群众生命财产安全作出新的更大的贡献。

座谈会上,孟建柱向专案组全体同志致以崇高敬意,向仍然战斗在办案一线的其他同志表示亲切慰问,向关心、支持和参与专案侦办的有关部门表示衷心感谢。他希望专案组同志深入开展案件侦办工作,彻底查清“10·5”案件的全部过程和事实真相,给受害人家属和广大人民群众一个满意的交待,坚决夺取全面胜利。



昨天,糯康(前)在老挝万象机场的中老双方移交仪式现场等待移交。
新华社发

据云南公安厅的一名翻译说,在老挝有一个民俗,就是带罪之人是不能够跟正常人平等的。老挝的官员和中国的官员基本上都是坐着,他要选择一个更低的姿势。他之所以选择跪着可能也有为杀害13名中国船员的一种愧疚。



金三角特大武装贩毒集团首犯糯康被押解至京

据公安部禁毒局局长、“10·5”案专案组组长刘跃进介绍,糯康的大本营主要是在湄公河的缅甸一侧,他和他手下骨干分子多数时间待在缅甸。从我们所在的地区和国家合作的情况来看,我们跟老挝军警的合作更加顺利,更加和谐密切一些。在老挝一侧,要抓获糯康,条件要好一些。

把他“挤”到老挝

糯康来老挝很少,“10·5”事件发生之前,还经常在老挝一带活动。但案发后,糯康知道中国和老挝配合基础比较好,他也知道到老挝的风险比较大。

为了把他挤到老挝,我们和缅甸的军方警方加强联系,督促缅甸军方和警方,加强对糯康的清剿。不管你是抓着还是抓不着,你要想办法,把糯康挤到老挝来,即使是抓不着,想方设法地围剿他。

缅甸军方、警方开展了若干次清剿,没有抓住糯康,也没有抓住糯康组织的主要成员,但确实形成了把糯康挤到老挝的态势。

刚上岸就被发现

但据目前判断,糯到老挝是与其的联系人进行联系磋商,看看有没有可能到老挝一侧躲藏,逃避抓捕。他跟两个同伙,坐了一个小船,刚上岸就被老挝的警察发现。他身上有枪,撒腿就跑,老挝警方鸣枪警告,后来追上了。

从4月25日到到现在半个月时间,糯康手下成员,陆续已经有三十多人向缅甸的军方、警方投降。

配防咬舌自残装备

首先是押解队员给糯康解除脚镣,从舷梯上押到地面,专案组成员将会对糯康实施逮捕,要求糯康在逮捕证上签字,签上自己的名

字、日期并按上手印。随后糯康被押到首都机场临时看守所。

为了保证押送工作的万无一失,公安部门采取了多种多样的手段进行保障。在飞机上有8名特警队员,他们来自于北京特警总队二中队。赖昌星从加拿大押解回国时,在首都机场也是他们执行押解。他们除了配备常规的头套、

手铐、脚镣以外,还专门配备了一种叫防咬舌自残的装备。中方的特警队员用扫描器对糯康的眼、耳、口、鼻等部位都进行了扫描,除了特警队员以外,飞机上还有两名戒除毒瘾医生,因为糯康本人长期吸食毒品,配备这两名医护人员是为了防止一旦糯康在飞机上毒瘾发作,发生意外。

相关链接

问:他不是中国人,为什么会移交给中国?

“10·5”案专案组成员刘峻:糯康“10·5”案件杀害的13名中国船员都是中国人,他对中国伤害是最为严重的,另外“10·5”案件的实施体是在中国的船舶上,特别是此次抓获糯康是中老警方联合抓获的,因此老挝政府和警方郑重决定将糯康移交给中方处理。

问:为什么移交是在老挝万象来完成?

刘峻:成功地抓获糯康,实际上是中老警方联合执法一个重大的成果,老挝政府和老警警方为了体现对这件事情的重视,把移交的仪式放在了老挝的首都万象。

实际上中老警方联合抓获糯康的地点并不是在老挝首都万象,那么从这种尊重的原则也体现我们国家对这件事情的重视,所以我们把接收糯康的地点选择在我们首都北京。

问:到北京待几小时后为什么要去云南?

刘峻:“10·5”案件杀害中国船员的地点,这个湄公河流域实际上最毗邻我们的云南省,而且这些受害的13名船员中不少都是云南籍的人,因此为了便于下一步对糯康犯罪团伙的起诉、审讯,所以我们还要把糯康再押到云南去,以便对他的罪行进一步地查实、查证便于起诉和审讯。

问:对这个团伙我们已经打掉了百分之多少?

刘峻:糯康的抓获,标志着我们对糯康武装贩毒团伙已经进行了毁灭性的打击,当然目前这些团伙的个别犯罪分子还在逃亡之中,下一步我们中国警方将联手老、缅、泰等警方尽快将其他的犯罪分子缉捕归案。

问:所剩不多了。百分之十?

刘峻:大致吧。

综合央视新华社报道

“10·5”湄公河惨案起因初步查明

糯康等人与泰国不法军人勾结策划,造成13名中国船员被杀

经过4个多小时的飞行,昨天下午3时45分,首都国际机场,一架入港的飞机,一个开启的舱门,吸引着众多媒体和公众关注的目光。

“金三角”大毒枭糯康,被我专机押解回京,等待中国法律的审判。

现有证据证明长期盘踞湄公河流域“金三角”地区的武装贩毒集团首犯糯康,及其骨干成员与泰国不法军人勾结策划,分工实施了造成13名中国船员在湄公河泰国水域被枪杀的案件。

抓糯康以前,已经抓了糯康集团的二号人物和三号人物。在审讯中,他们都已经交代了这个案件是糯康总体策划、总体指挥,暗中和泰国少数不法军人相互勾结,共同策划共同实施的。

劫船绑人开枪抛尸

“10·5”专案组副组长、云南省

公安厅副厅长先燕明指出,“10·5”案件发案现场应该说是两个区域,涉及两个国家。它第一个现场应该是在缅甸,就从万东(音)这个区域开始,它就劫持了中国船只,然后押到这一带,就是孟喜岛、孟喜滩这一带,在这个地方控制了中国的船员,捆绑然后蒙眼,然后把毒品放到了船上,陷害中国船员,又用快艇押送中国船进了泰国水域,把船停下,开枪杀人抛尸入水。

糯康的外号叫“教父”

糯康,出生于1969年,原籍缅甸腊戍,身高168厘米,体态中等的他看起来并不那么特殊,但却有一个显赫的外号“教父”。

糯康是近年来在金三角湄公河沿岸大其力地区崛起的毒枭,其手下的贩毒团伙被称为“糯康集团”。原属缅甸大毒枭坤沙集团,1995年坤沙投降缅甸政府军,糯康也随之

遇难船员无任何违法犯罪迹象

针对一些流言风语,说是不是中国的这艘船上也会有一些不太干净的地方,为什么在现场发现了遗留的毒品等等,“10·5”案专案组成员刘峻强调,“10·5”案件发生以后,公安机关做了大量走访工作,调查了解事实情况,特别是我们了解了大量这13名受害遇难船员的情况、家属、同事等等,从目前掌握的情况看,这13名遇难中国船员没有任何违法犯罪的迹象,也就是说目前我们调查了解的情况,中国船员非常干净,无辜。

遇难者家属:我们一直在等待

10日下午3时40分许,湄公河上杀害中国船员的疑凶糯康被押抵北京机场。“期待将凶手早日绳之以法”,在得知谋杀中国船员疑凶金三角毒枭糯康由老挝正式移交中方后,遇难者家属文代香说。

2011年10月5日,两艘中国

商贸船只在湄公河“金三角”地区水域遭到劫持,包括“玉兴8号”船长杨德毅在内的13名中国籍船员在湄公河泰国水域被枪杀。

“我们一直在等待。如今,终于等到了真相,心里有些话却说不出来。在湄公河惨案中,遇难者家属文代香一下失去了三个亲人:老公杨

德毅,儿子杨植纬和弟弟文代洪。

“我都不知道是怎么熬过来的,人这样去了,心里的创伤永远也抹不去的。”说着,文代香几度哽咽,“如今,人抓住了,就期待能将凶手早日绳之以法。”

何熙伦也是遇难者家属之一,得知糯康将由老挝正式移交中方

的消息后,他和家人一直守在电视机前看新闻直播,“事发后,作为遇难者家属的我们对案件进展和细节毫不知情,我们就希望早日知道事情真相,还我们一个说法。”

“让亲人这样走掉,心里始终有个伤疤。其实,赔再多的钱也弥补不了心里的创伤。不过,糯康是案件的重要线索,现已移交中国警方,相信很快我们就可以得到一个负责任的交待。”何熙伦说。